

## 客货周转双增长

## “流动的内蒙古”尽显活力

新报讯(草原云·北方新报记者 郑慧英)记者从内蒙古自治区交通运输厅了解到,今年1~8月,内蒙古跨区域流动活跃,居民出行意愿较强,综合货物周转量保持增长态势。

数据显示,1~8月,内蒙古跨区域人员流动量同比增长8.5%。完成综合旅客周转量198.1亿人公里,同比增长4.4%。其中,适应旅游发展需求,自驾出行量增长

明显,公路小客车出行量4.9亿人次,同比增长12.3%。公路旅客周转量55.7亿人公里,同比增长4.9%。铁路旅客周转量142.4亿人公里,同比增长4.2%。暑运期间(7月1日~8月31日),呼铁局累计发送旅客928.9万人次,同比增长4.6%,日均发送旅客15万人次,创暑运旅客发送量历史新高。

1~8月,内蒙古完成综合货物

周转量3825.5亿吨公里,同比增长4.0%。其中,铁路中长距离运输优势进一步凸显,完成货物周转量2103.0亿吨公里,同比增长3.1%。公路货运较快增长,完成货物周转量1722.5亿吨公里,同比增长5.1%。8月,高速公路货车流量同比增长20.1%,国省干线交通量同比增长8.2%,“流动的内蒙古”尽显生机与活力。

交通物流是实体经济的“筋

络”,连接生产和消费、内贸和外贸。1~8月,甘其毛都、策克口岸AGV运行36960辆次,运量255.3万吨。持续开展双挂汽车列车示范应用,包头市、乌海市、锡林郭勒盟试点企业开展道路检测、运行空载、半载测试。规范网络货运持续健康发展,1~8月,全区网络货运企业整合社会车辆73.8万辆、完成运单424.7万单、货运量15625.3万吨,交易额92.6亿元。



## 冰上争锋

9月21日,由中国滑冰协会主办,内蒙古滑冰协会、呼和浩特市体育局、包头市体育局承办的2025年“冰轮之星·滑起来”系列赛事活动(内蒙古站)省级挑战赛在呼和浩特体育中心综合馆开赛。据了解,本次比赛共有来自呼和浩特、包头、乌兰察布、鄂尔多斯等盟市的13支代表队、100多名选手参加。

摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲

## “蒙”懂青春项目护航青少年健康成长

新报讯(草原云·北方新报首席记者 王树天)9月21日上午,内蒙古自治区“‘蒙’懂青春 健康未来”青春健康项目暨内蒙古农业大学第九届青春健康校园文化节启动仪式在该校隆重举行。该项目是自治区贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》和《生殖健康促进行动方案》的重要举措,标志着自治区青少年健康服务工作进入系统化、规范化发展的新阶段。

自治区卫生健康委党组成员、计生协专职副会长陈潇强调,开展青春健康工作,不仅是落实“健康中国”战略、推进健康内蒙古建设的内在要求,也是促进青年全面发展、营造健康成长环境的重要举措。“‘蒙’懂青春、健康未来”青春健康项目是自治区五部门为落实国家相关要求,针对自治区青少年身心健康发展需求定制的专项健康教育服务项目,致力构建家庭、学校、社会协同的健康教育网络,共同推进青春健康教育和服务深入校园,引导青少年树立正确的健康观念和生活态度。

该项目的开展,不仅是落实国家青春健康教育政策的具体实践,更搭起“政府引导、高校联动、专业支撑”的青少年健康服务平台。接下来,自治区五部门将以本项目为抓手,让青春健康理念在更多校园落地生根,助力广大青少年以更加健康、自信、昂扬的姿态走向未来,为青少年健康成长保驾护航。

## 《非遗里的中国》兴安盟篇央视热播

《内蒙古日报》消息 9月20日,大型文化节目《非遗里的中国》兴安盟篇在中央广播电视台综合频道(CCTV-1)播出,带领全国观众领略兴安盟非遗的独特魅力。

节目中,主持人龙洋携手中国文物学会专家委员会主任、故宫博物院学术委员会主任单霁翔以及演员赵雅芝,共同开启了一场沉浸式的非遗探访之旅。制作团队深入草原腹地,聚焦那达慕大会、燕青拳、乌力格尔等20余项独具特色的非遗代表性项目,通过互动体验、文化解读和精彩秀演等多种形式,全方位展现兴安盟非遗在新时代绽放的光彩。

截至目前,兴安盟共有国家级非物质文化遗产代表性项目7项,自治区级非物质文化遗产代表性项目79项,盟级非物质文化遗产代表性项目258项。既有那达慕大会上蒙古族摔跤、射箭、赛马的豪迈壮阔,也有漫撒水稻种植技艺所体现的农耕文明的细腻绵长;既有马头琴演奏的悠扬旋律,也有乌力格尔说唱的动人故事。这些非遗代表性项目共同讲述着各民族和谐共生的温情故事。节目的播出,让更多观众感受到非遗背后蕴含的文化底蕴和历史价值,展现了传统文化在当代的传承与发展。

近年来,内蒙古非遗保护工作成效显著,这些珍贵的非物质文化遗产不仅是当地各族人民的智慧结晶,更是中华优秀传统文化的重要组成部分。截至2025年3月,内蒙古共有人类非遗代表作名录项目4个,国家级非遗代表性项目106个,自治区级非遗代表性项目1079个。未来,内蒙古将继续构建更加科学合理的名录体系,进一步加强非遗代表性项目保护传承工作,切实提升保护传承水平,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

(冯雪玉 孙柳)

## “邻聚力 共享家”热热闹闹来过节

新报讯(草原云·北方新报记者 刘惠)9月21日,由呼和浩特市委宣传部、市精神文明建设委员会办公室主办的“邻聚力 共享家 共建美好幸福家园”呼和浩特市第三届社区邻里节启动仪式在团结公园举行。

活动现场不仅有主舞台的精彩演出,展示服务区还设置近邻·便民服务、友邻·互动体验、睦邻·文明共享三大区域,提供义务理发、健康义诊、非遗体验等服务。同时,还为居民们准备了趣味运动会,邀请大家在参与中感受邻里温情,共筑幸福家园。



据介绍,本次社区邻里节将围绕“邻里学”“邻里情”“邻里帮”“邻里和”“邻里乐”五大系列活动,在全市9个旗县区各个社区、村开展。